% Asagidaki sayilar ait olduklari sayr kimelerinin elemani olarak gosterelim.

—5¢c.. O€c.., ie..., 03¢c.. 5e.

<+ Rasyonel saylilar kumesi ile irrasyonel sayilar kumesinin ortak elemani yoktur.
QnI=ddir.



Yukaridaki semada hangi sayilarin ye-
rinin yanhs oldugunu bulunuz.



Asagidaki sayilarin hangi sayi kiimele-
rinin elemani oldugunu yaziniz.
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Semada hangi iki sayinin yeri degistiri-
lirse sayilar dogru yerlestirilmis olur?



Yukandaki A kumesi icerisinde verilen
sayllardan kac¢ tanesi irrasyonel sayi-
dir?



‘ﬂ 1 _Gercek Sayilar

7 Sayl dogrusundaki tum sayilar kapsayan kumedir. — i >0
Say1 dogrusunda 0 ile 1 arasinda sonsuz tane ger-
— Q0 =% t i )
cek sayl vardir. 0 1
-:ﬂ Gercek sayilar rasyonel sayilar ile irrasyonel sayilarin birlesmesinden olusur. R harfi ile goste-
rilir.
R=Quldr. Tum dogal sayilar ayni zamanda tam sayi, ayni za-
NcZcQcR manda rasyonel sayi, ayni zamanda gercek sayidir.
= di R
QnNnI=adi. q I
z

Bu kumeleri Venn semasi ile gosterelim. N




R* - pozitif reel sayilar
R™ - negatif reel sayilar
R=R*U(0)UR-



Asagidaki irrasyonel sayilar arasinda
kac tane tam sayi1 oldugunu bulunuz.

a) 242 ile 3J2

b) 2J6 ile 3V5



Asagidaki irrasyonel sayilardan buyuk
olan en kucuk tam sayiyi yaziniz.

a) 53

b) 742



Asaqgidaki karekokliu sayilardan hangi-
lerinin irrasyonel say1 oldugunu bulu-
nuz.

a) V12

b) J25
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c) Va5



*fﬂ Devirli Ondalik Savyilar

BIR RASYONEL SAYININ ONDALIK ACILIMI
Bir rasyonel sayinin payini paydasina bolerek virgul ile yazilmasina o rasyonel sayinin Ondalik Acilimi denir.

ORN: E : li é rasyonel sayilarimin endalik aciltmlarin bulalim.

cOZUM: = = 0,4 1- =2 =125 — —=0,008
2 4 125

B |
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ORN: g ve 1; rasyonel sayilarin ondalik gésterimlerini bulalim.

COZUM:

13



1. Her rasyonel sayinin bir devirli ondahk acilimi vardir.
2. Her ondalik kesre esit olan bir rasyonel sayi vardir.

— Asagidaki ornekleri inceleyelim.

05777 ...= 0,57 4242424 ... = 4,24 5,23474747 ... = 5,2347

—Asagidaki ornekleri inceleyelim.

0,8 = 0,8888... 2,57 = 2577777 ... 5,015 = 5,01515 ...
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eDevirli Ondalik Agilima Karsilik Gelen Rasyonel Sayiy1 Yazma

Devirli ondalik acihm rasyonel sayiya cevrilirken;
1LYOL —Devirli ondalik agihm bir basamakli ise her iki yani 10 ile iki basamakli ise 100 ile tu¢ basamakl
ise 1000 ile dort basamakli ise 10 000 ile carpanz.
—Devretmeyen kisim bir basamakl ise her iki yami 10 ile iki basamakli ise 100 ile ug¢ basamakl ise
1000 ile carpilir.

ORN: x = 0,315 sayisini rasyonel sayiya cevirelim.

cOZUM: 1000x = 315,15
10x = 3,15
990x = 312 — 31

" gop
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ORN: x = 2,34 sayisini rasyonel sayiya cevirelim.

cOzZUM: 100x = 234, 4
10x = 23,4

211
90

90x = 211

16



1.YOL

Sayinn tamami —devretmeyen kisim

virgilden sonra devreden basamak sayis: kadar 9 ve virgulden sonra devretmeyen basamak sayis: kadar sifir

— 712834 - 7128 705706
0,23 = 90 oD 30 7,12834 = 99000 99000

17



DEVIRLI
SAYI

RASYONEL
ACILIMI

675 — 67

90

BULUNAN
SAYI

508
920

DEVIRLI
SAYI

0,325

4,245

5,006

0,205

12,14

6,024

RASYONEL BULUNAN
ACILIMI SAYI

3U5=3
990

322
990

18



Asagidaki devirli ondalik kesirleri ras-
yonel sayiya geviriniz.

a) 0,2
b) 1,3

c) 0,04



5,3047
sayisinin virgulden sonraki 23. rakami
kactir?



X = 3,44444. .,

sayisini rasyonel sayiya geviriniz.



X = 0,121212 ...

sayisini rasyonel sayiya ceviriniz.



PAYDAYI RASYONEL YAPMAK (KOKTEN KURTARMAK)

Paydayi kokten kurtarmak icin; pay ve paydayi, paydadaki sayiyinin eslenigi ile carpanz.

va nin eslenigi \a dir. 22 Va .a=a

(Va + Vb) nin eslenigi (vVa — Vb)dir. >3 (Va+Vb)(Va—+Vb)=a-b
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(ﬁ - x(F) nin eslenigi (Jl:_! + @)dir. 22> (xft_t — ﬁfrf_l) (‘U'rli_l + vr.!_l) =a—>b

aVvb ifadesi b ile carpilir. >3- aVvb.Vb=ab

24



UYARI

Arkadaslar bircok test sinavinda “...paydasini rasyonel yapiniz.”
gibi bir ifade genellikle kullanilmaz. Ancak test siklarinda paydasi
rasyonel yapilmis olarak verilir. Bu nedenle bu konu son derece

onemlidir. Buldugunuz sonuclarin paydalarini mutlaka rasyonel
yapmaya ozen gosteriniz.
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ORN 3.

vz 243
u’j_ﬁ.xﬁ
(v3)

3 35
V8 5
5

ORN 2.

ORN 4.

2z 2z
V6 V6
6
3 _ 3.46
V6 V6.6

V6 2v6
V66 6
36 6
6 2
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N 2 W2 V247 14

ORNS. 7= W@~ v7.v7 7

. 2z 2(/5+/3)
ORNT- 5B T VBB (VB (VEHE)

\.‘IE+ '-.,."E

N 4 4.2
ORNG. 2= 7. v2

_ 2(v5+V3) 2[(+»F)
5-3

=V5+3
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ORN:

3  3(V3-1)  3(V3-1) 3(V3-1)

V3+1 (V3+1)(v3-1)  3-1 2
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HATIRLATMA

*@ﬁ TKarekﬁklﬁ Sayilarin Eslenegi '

-/ Jasayisinin eslenegi kendisidir. va . va = Va2 = a

< Yandaki karekoklu sayilari karekok disina cikarmak
icin en kucuk hangi sayi ile carpilmasi gerektigini
bulalim.

29



Yandaki karekoklu sayilarin paydalarini rasyonel sa-
yI olarak yazalim.

Yandaki karekoklu sayilarin degerinin bulunabilme-
si icin hangi karekdklu sayinin degerinin bilinmesi
gerektigini bulahm.

o1+

Glo
Il

V150 = ...

V450 = ...

Slo

—k
an

=
]

v300 = ...

V180 = ...
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V2 = 1,4 ve V3 = 1,7 olduguna gore,
V600 sayisinin yaklasik degerini bulu-
nuz.



12
—= +72
V2

iIsleminin sonucunu bulunuz.



v360 sayisi hangi sayi ile ¢arpilirsa so-
nu¢ rasyonel sayi olur?



V60 sayisi hangi sayi ile boliiniirse so-
nu¢ rasyonel sayi olur?



. V2 sayisi rasyonel bir sayl degildir.
. t sayisi rasyonel bir sayidir.

'Il. Irrasyonel sayilar kesirli bicimde yazilamaz-
lar.

V. /144 itadesi bir rasyonel sayiya esittir.

Yukaridaki ifadelerden hangileri dogru-
dur?

A) Yalniz lli B) lll ve IV
C) lvell D) I, lllvelV
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Yukaridaki sekle gore; %, € ve N kil
meleri asagidakilerden hangisi olabilir?

* C
A) Rasyonel say1 Dogal sayi Tam sayi
B) Rasyonel sayl Irrasyonel sayi Dogal say!
C) Gercek sayi Irrasyonel say1 Tam say

D) Gercek sayi Rasyonel sayr Tam sayi

36



Asagidaki ifadelerden hangisi irrasyonel
sayidir?

A) V100 B) V3./12
C) v0,25 D) V0,2
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Hasan Mehtap

A i
o 3
V12 /4
_ 16
irrasyonel sayidr. rasyonel sayidir.

Ash Egemen
(g
36 Soylediginiz bu-
o5 tln sayilar ger-
tam sayidir. cek sayilardir.

Dort arkadas sayilar hakkinda tartisiyor.

Buna gore hangileri sayilar hakkinda dog-
ru soylemektedir?

A) Asli - Egemen - Mehtap

B) Hasan - Asli - Egemen

C) Hasan - Mehtap - Egemen
D) Mehtap - Asli - Hasan
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=12 P=/18 A =/15 @ =75

Yukaridaki irrasyonel sayilarindan hangi
ikisini carparsak bir tamsayi elde ederiz?

A) %, A B) H©®
C) %, ® D) H A
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Yandaki agacin uzerin-
deki sayilardan irrasyo-
nel olanlarin olusturdu-
gu kume asagidakiler-
den hangisidir?

A) {V3, V5, V16, V17}
B) {V3, V4, V5, V16, Y17}
C) {m, V3, V17, V5}

D) {m, 16}

40



Yesim, balonlarin Gzerindeki sayilardan irras-
yonel olmayanlari ok ile vuracaktir.

Buna gore, Yesim’in ka¢c tane balon vur-
masi gerekir?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5

41



2

V25

1»
2

Bir matematik oyununa katilan Omer’e (ize-
rinde irrasyonel sayl bulunan ampulleri kir-
masi soylemistir.

Buna gore, Omer hangi ampulleri kirmali-
dir?

A 2,3ve4 B) 3,4ve5
C)3,5veb D) 2,5ve6

42



Asagidaki sayilardan hangisinin yaklasik
degeri bilinirse v180 sayisinin yaklasik de-
geri bulunabilir?

A) V2 B) V3 C) V5 D) V7

43



V15 sayisina asagidaki islemlerden hangi-
si yapilirsa sonug¢ bir tamsayi olur?

A) V5 ile bélunirse B) V3 ile bdlinirse

C) V5 ile carpllirsa D) \/% ile carpllirsa



2
ﬁ_ﬁ-1

ig.leminin sonucu kactir?

A) -2 B) —2./3

C) -1



Asagidaki sayilardan hangisi rasyonel sa-
yi degildir?

A)012 B)J016  C)0,3 D)—%
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Asagida verilen dikdortgenlerden hangisi-
nin alani irrasyonel sayidir?

A) B) /8
/18 3

/o v20.v5
C) D) £
5.3 i

47



Gercel sayl kuimesini olusturan sayi kume-
leri ile ilgili bilgi veren ogrencilerden han-
gisi yanhs bilgi vermektedir?

Al Ncz | B) [
v
r . Filiz Seyma
C)l RceN D) |
.
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Asagidaki kuimelerden hangisi dogrudur?

A) Gercel Sayilar B) Gercel Sayilar
Irrasyonel Sayilar Rasyonel Sayilar
Tam Sayilar Rasyonel Tam Sayilar irrasyonel
Dogal Sayilar Dogal Sayilar
Sayilar Sayilar
C) Gercgel Sayilar D ) Irrasyonel Sayilar
Rasyonel Sayilar Rasyonel Sayilar
Tam Sayilar Dogal Tam Sayilar Gergel
Sayilar Sayilar

Irrasyonel
Sayilar

Dogal
Sayilar
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isleminin sonucu kactir?

A) —2./3 B) -3 C) V3 D) 2.3



